

志愿服务是社会文明进步的重要标志。一座城市,因涌动的志愿红变得温暖。吴忠市利通区总人口46.4万,志愿者注册人数达到9.9万人。在平凡小事中书写“行胜于言”,以无数微光汇聚时代暖流,培育文明新风,建设“志愿之城”。

微光如炬 汇星河

——吴忠市利通区志愿服务闪耀城市文明之光

本报记者 苏峰 杨玉璞 实习生 马磊 文/图



金星镇睦邻节上,参加完志愿服务的王兰花(右)与同桌老人同享粽香。



马晶(左一)和志愿者到困难家庭慰问帮扶。



上桥社区好邻居殷全忠(右)和张红梅在剪纸工作室合影。



利通区志愿者为辖区老人定期理发。

“你为什么想做志愿者?”

“靠近我、温暖你”,这是志愿服务的理念,也是一座城的幸福密码。

三年前,刚做完手术的吴忠市利通区居民马晶,回家休养身体。卧床第3天,她望向窗外,小区内奔放的志愿者身影映入眼帘,她心里像是被一道光照亮。

“当时户外很冷,我看着志愿者心想,如果我也能成为他们中的一员,力所能及帮助他人,会不会生活得更充实?”复查病情的路上,志愿者帮助马晶跑前跑后时,更坚定了她在内心深处想法。

2020年6月3日,康复后的95后马晶,找到了兰花热心小组慈善协会会长王兰花。“你为什么想做志愿者?”“我想用自己的双手帮助更多的人。”第一次见面,马晶郑重地表达了初衷。从那以后,大家总能看到:在金星镇王兰

花热心小组慈善协会的服务队里,多了一位小姑娘,她身着红马甲,跟在一群阿姨的身后学习和参与志愿服务。半年后,马晶辞去幼教老师一职,成为一名专职志愿者。

2021年1月,一次走访慰问困难户的活动,让马晶对“志愿者”的含义有了更深入的理解。她跟随志愿服务队到了青铜峡市峡口镇草台子村,来到村民潘志国的家。潘志国一家四口,三人残疾。“刚推开门,屋里的气味让人难耐。但是,王兰花阿姨一点也不在意,她走进来,坐到床边,拉着潘志国妻子的手嘘寒问暖。潘志国的儿子也跑过去依偎在王兰花身边。”

王兰花给潘志国的妻子悉心更换新衣服的场景,在马晶脑海深处久久停留。“我第一次觉得,回家的路是那么漫长,一路上都在想,自己应该怎么做,能否一直坚持下去。”这一次,马晶真切地理解了志愿服务的分量:

“志愿服务,并不是简单的慰问送物,不只是去几趟困难群众的家就结束了,要将心比心,长期坚持,把好事做实在。”

3年时光,在王兰花言传身教下,“徒弟”马晶从年龄最小的志愿者,成长为兰花热心小组慈善协会服务队的助理。

2022年9月的一天,了解到社区内有一位行动不便的老人需要帮助,马晶赶去老人家中,给他送去了馒头和菜:“叔,有啥事给我打电话,我一准给您办。”在此后的10余天里,马晶自掏腰包帮助这位老人和辖区内其他空巢老人、残疾人,为他们购买食物、生活用品,自费帮助群众就医,个人捐助物资4290元。在她的带动下,弟弟和母亲也加入到志愿服务的队伍里。“女儿是个好榜样,我希望能有更多的人参与志愿服务,让社会更温暖。”马晶的母亲说。

“我们从社会中得到一分,就要回报两分”

“我们准备去家里,你想吃啥呢?”马吉财拨通了金积镇马家桥村村民马雪的电话。“叔,我想吃烧鸡。”马吉财来到吴忠市西湖菜市场的一家烧鸡店,老板娘熟悉地和他打招呼:“又来给马雪买烧鸡了?”

马雪初中时,因病休学在家。得知马雪的病情后,马吉财带着马雪四处寻医看病,中西医都看了,能想的办法都试了一遍,已经花费了5万多元,依然没有放弃希望。8年如

一日,马吉财倾心帮扶马雪,时常送去日用品、生活补助,为马雪的生活送去光热。

8年前,在板桥乡党委和巷道村支部的支持下,马吉财在巷道村成立了吴忠市吉财慈善协会,长期帮助有需要的困难群体。

吴忠市吉财慈善协会爱心志愿服务队,按照志愿者的年龄结构,设置“青苹果”“康乃馨”“夕阳红”三色志愿服务队。志愿者经常去村民家中,陪伴孤寡老人聊家常,帮

助空巢老人清洗、打扫,对困难大学生提供捐助等。

志愿者还与困难家庭结成对子,目前,“一对一”“一对多”志愿帮扶已结对106户,“多对一”志愿结对400余户,共捐赠衣物5万余件,轮椅、拐杖、被子、床单等用品3000余件。

马吉财常教导孩子:“吃水不忘挖井人,我们从社会中得到一分,就要积极回报两分。”

“远亲不如近邻,近邻不抵对门”

“我做了几个香包,你看看咋样?”“好!寓意也好。”前几天,胜利镇上桥社区老干部楼小区居民张红梅,到邻居殷全忠家串门。“又在剪纸呢?”“等剪好了,我想把作品挂到社区党群服务中心去,你看这里面,还有国产大飞机等十来个场景呢。”

75岁的老党员殷全忠,是利通区非遗剪纸传承人。从小在母亲剪窗花的影响下,殷全忠对剪纸产生了浓厚兴趣,随后专门拜师学习剪纸。“从吴忠雄鹰农机公司退休后,社区为我成立了剪纸工作室,街坊邻居,谁都能

来学剪纸。逢年过节,我也剪窗花给大家送去。”殷全忠的剪纸,为社区和谐邻里架起了一道特色“桥梁”。

殷全忠和张红梅,不仅是多年互帮互助的老邻居,还都是上桥社区“红帽子”邻里互助志愿队的志愿者。56岁的张红梅从吴忠洗毛厂退休后,热心参与社区邻里节、厨艺比赛等活动,她常说,远亲不如近邻,近邻不抵对门。张红梅积极参加志愿服务,照顾社区孤残老人,还发挥厨艺和手工制作特长,每逢节日就张罗着炸油饼、馓子,还做好粉汤送

给邻居。

走进殷全忠剪纸工作室,墙柜里摆放的剪纸作品,与张红梅的手工仿真花作品相映成趣。殷全忠站在椅子上,挂起了一幅幅剪纸作品。张红梅细心举起“石榴花开 圆梦利通”的剪纸作品,反复说着“别弄坏了”。

“可以帮我们拍张照片吗?”殷全忠手拿剪纸作品,与邻居张红梅合影。多年的邻里情,在互帮互助里更加牢固,让他们成为社区的好邻居代表,志愿服务队里的好榜样。

“将爱心传承下去”

节日前夕,吴忠市利通区消防救援大队的餐厅里一片欢声笑语,来自新华社区的志愿者正与消防员一起包饺子。自1998年以来,新华社区志愿者们已经连续25年为消防员送去这份家的味道。

“老姐妹,天禹在这里挺好的,你就放心吧……”当天,在消防员秦天禹的宿舍内,志愿者马海霞与在河北的秦天禹母亲视频通话。

被眼前的温馨气氛感染,活动的组织者、新华社区党委书记马芳打开微信,给远在山东济南消防救援大队的刘文伟发去了信息:“今天又来到你曾经‘战斗’过的利通区消防救援大队了,你最近好吗?”两分钟后,刘文伟便给马芳打来了视频:“近来身体可好?社区事务繁多,您要多保重,有时间我还去看您……”

2012年起,秦渠社区居民在马芳的带领下,

与利通区消防救援大队开展“一家一”结对活动。家住正豪文景苑小区的70岁的马向华,每逢节日都会为消防员们准备美食,消防员们也会到家里看望她,帮她打扫卫生。

“多年来,社区组织志愿者走进消防救援大队开展志愿服务活动,我们会继续将这样的爱心活动传承下去。”马芳说。

微光如炬,志愿服务精神在利通区绽放光芒。